

分析优质护理对角膜溃疡患者的干预效果

张克芬 贾小娟 李竹青 张竞予 魏万琴 马晓红^{通讯作者}

兰州大学第二医院眼科 730000

【摘要】目的 探讨优质护理对角膜炎溃疡患者的应用效果。**方法** 选取 2019 年 5 月 -2020 年 5 月在本院进行角膜溃疡治疗的患者 30 例，将这些患者作为本次的研究对象，并随机分为实验组和对照组两组，每组有 15 例患者，其中对照组的患者进行的是常规的护理措施，而实验组的患者进行的是优质护理，并将两组患者在进行有效的护理措施后，将两组患者护理前后的心状状况以及病情状况进行对比。**结果** 两组患者在进行有效的护理措施前，两组患者心理状况对比产生的差异数据不具有统计学意义 ($p > 0.05$)，而两组患者在进行有效的护理措施后，实验组患者心理状况以及病情的状况优于对照组的患者，且差异数据有意义 ($P < 0.05$)。**结论** 对于角膜溃疡的患者使用优质护理，可以有效的提升患者对护理工作的满意度，并且还可以改善患者的心理状况以及患者的病情，提升患者的生活质量，在临幊上值得推广和使用。

【关键词】 优质护理；角膜溃疡患者；应用效果**【中图分类号】** R473**【文献标识码】** A**【文章编号】** 1005-4596 (2021) 04-079-02

溃疡性角膜炎对患者的视力会造成很大的影响，其发病的主要因素是眼角膜损伤导致外部的毒菌入侵损伤的部位。在患者的症状没有得到及时的治疗时，会诱发溃疡性的角膜炎，在疾病早期对患者进行治疗，可以有效的改善患者的情况，避免患者出现失明的现象，但是此类疾病会给患者的心理造成很大的影响，有些患者会产生不良的心理情绪，为了改善这样的情况，本文将对角膜炎溃疡的患者使用优质护理，并将结果进行处理和分析。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取 2019 年 5 月 -2020 年 5 月在本院进行治疗的患者 30 例，将这些患者作为本次的研究对象，并随机分为实验组和对照组两组，其中对照组的 15 例患者中，有男性患者 8 例，女性患者 7 例，年龄在 23-73 岁，平均年龄在 (41.95 ± 8.03) 岁，而实验组的患者中有男性患者 7 例，女性患者 8 例，年龄在 23-74 岁之间，平均年龄在 (42.05 ± 8.03) 岁，两组患者的年龄以及性别等一般信息上的差异数据不具有意义 ($P > 0.05$) 具有可比性。

1.2 方法

对照组的患者进行的是常规的护理措施，而实验组的患者进行的是优质护理措施，主要的内容：①护理人员对患者的眼部进行护理，如果有患者眼部的分泌物较多，应该定期的使用无菌纱布对患者的眼部进行清理，并且指导患者不可以触碰眼部，防止患者的眼部发生感染的现象；而因为病菌或者是真菌诱发的溃疡型的眼角膜的患者，应该禁用激素类的药物；严重感染的患者，在使用药水的时候，应该指导患者保持呼吸，防止对眼球产生挤压。②对患者进行健康教育，护理人员应该耐心的为患者讲解关于溃疡性角膜炎的发生原因，以及治疗的方法和注意事项、配合的方式等，使患者对疾病的发生发展产生了解，增加患者对治疗的依从性，以及对护理人员的配合度。③对患者进行心理护理，因为溃疡性角膜炎的发病时间较长，眼部的疼痛、眼部伴有感染的现象等，会使患者产生不良的心理情绪，出现焦虑、抑郁、紧张等心理现象，这些不良的情绪不利于患者疾病的恢复，所以护理人员应该对患者进行有效的心理指导，及时的与患者进行沟通，解答患者产生疑惑的地方，使患者可以自愿的、积极的配合医护人员的治疗，建立良好的医患关系，并且提升患者对护理工作的满意度。④护理人员对患者进行饮食护理，护理人

员应该指导患者多吃一些新鲜的蔬菜和水果等，并且禁烟、禁酒、禁食辛辣以及刺激的食物，改善患者眼角膜的营养状况，促进眼角膜的修复。

1.3 观察指标

两组患者在进行有效的护理措施后，将两组患者进行护理措施前后的心状状况以及病情的改善的情况进行对比。病情的改善情况包括：显效：患者在进行有效的治疗后，临床症状等有明显的效果，并且基本痊愈；好转：经过有效的治疗后，患者的临床症状开始逐渐的好转，像痊愈方面发展；无效：患者经过有效的治疗后，临床症状并没有发生改变没甚至还会加重。

1.4 统计学处理

采用 SPSS20.0 软件对数据进行处理和分析，计数资料用 ($n/\%$) 来表示，用 χ^2 进行检验，计量资料用标准差土进行表示，用 t 进行检验，当 $P < 0.05$ 时具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者在进行有效的护理措施前，心状状况的情况对比产生的差异数据不具有意义 ($P > 0.05$) 而两组患者在进行有效的护理措施后，实验组患者心状状况优于对照组的患者，且差异数据有意义 ($P < 0.05$) 见表 1

表 1：两组患者护理后心状状况的对比

组别	焦虑护理前	焦虑护理后	抑郁护理前	抑郁护理后
实验组	63.25 ± 7.25	37.11 ± 3.05	61.49 ± 4.71	36.38 ± 2.02
对照组	63.31 ± 7.14	54.46 ± 4.17	61.54 ± 4.69	55.11 ± 2.37
T		11.23		7.73
P		0.000		0.000

2.2 两组患者在进行有效的护理措施后，实验组患者的病情改善情况优于对照组的患者，且差异数据有意义 ($P < 0.05$) 见表 2

表 2：两组患者病情改善的情况对比

组别	显效 (n)	好转 (n)	无效 (n)	病情改善率 (%)
实验组	10	4	1	93.33
对照组	4	7	4	73.33
χ^2				7.08
P				0.000

3 讨论

优质护理是以患者为中心的护理，为患者提供基本的需求
(下转第 78 页)

手术室护理管理体会

刘 艺

成都市第六人民医院手术室 610051

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2021)04-078-01

在手术室的护理工作中，与临床的科室相比，比较具有特殊性，主要的不同是在手术前的准备，手术中的配合以及术后的处理三大环节，并且把握好每个环节的质量以及管理，是能够配合医生进行手术，以及顺利完成的关键之一。

加强手术室护士长的调配人员管理

护士长应该了解护理人员每天工作的状态以及手术的情况，环境卫生，气血物品，急救药品的准备情况，为了可以方便采取措施而解决问题。并且监督检查护理人员对规章制度操作的流程以及执行的情况等再发现问题后，应该及时的进行纠正，并且杜绝出现差错，并且尽量的减少护理中的缺陷来确保在医疗工作中的安全，并且手术室护士长应该是用科学的态度来分析科室内所需要的工作实数，包括年度的手术的平均数，以及工作的总量，并且在本科内把工作的时间长，以及经验丰富的人员与年轻的，但是却缺乏临床经验的人员进行合理的搭配，并且在工作许可的情况下，可以选择人员进的比较先进的外院科室，进行专业的学习，来提高业务的水平。

手术室物品的消毒以及手术无菌质量的管理

护理人员应该在术前准备，包括手术室以及手术中所需要的器材物品的准备，并且要在手术室中保证使用无菌操作技术原则，因为无菌操作，可以预防手术的切口出现创面感染，并且还可以保证切口的愈合良好和手术成功，而影响切口的愈合的因素，也有很多空气污染，接触污染手术器材缝线等，这些渠道都会造成切口出现感染，所以一定要严格的进行凝血操作技术。

手术室护理人员的素质管理

手术室内的护理人员应该具有非常高尚的职业道德以及过硬的专业操作技术，较强的应急能力的，护士长可以根据科室以及护人员个人的情况来制定管理制度，并且有计划，有

目的的护理员进行思想素质，来加强护理人员职业道德，并且按期的组织护理人员进行专业性的业务学习，来提高护理人员的理论以及专业操作技术的水平，并且可以掌握各种新的手术的步骤，以及新以及新设备的使用方法，可以使护理人员在手术的过程中配合医生有条不紊，有利于手术的进行。

手术室应严防差错的发生

在手术前，护理人员应该对患者进行访视，并且了解患者的基本情况，解除患者应快要进行手术而产生的思想顾虑，在手术日也应该做到检查患者的皮肤以及备皮范围是否属于合格的状态，是否有进行清洁，并且检查患者的体质，了解患者的生命体征情况，以及术中的管理，并且要求进入手术室的患者应该进行换携带贸易及穿病号服，在数钱还要保持无影灯的清洁。手术室的温度应该保持在25度左右，因为温度过高，可能会引起切口出现感染，并且检查手术人员注意手臂的清洁，要彻底并且手术参观的人不易过多。

在手术中，护理人员在患者进入麻醉状态的时候，应该进行细致的护理，在患者麻醉后，保护性反射会消失，容易出现意外，所以护理人员不得离开手术室，并且注意调节室内的温度，防止患者着凉，护理人员还应该严密的观察患者的生命体征，保持患者静脉输液的，通常并且对你好，急用的物品，氧气以及吸引器等。当手术结束时，患者会出现躁动或者清醒延迟的现象，护理人员应该守在患者的身边，并且观察患者意识的变化，以及尿液的情况，待患者完全清醒以后，与主刀医师以及麻醉师共同送患者出手术室。

手术室的质量管理

在手术中所用到的器械物品都是非一次性使用的，在手术后应该认真地进行清洗和消毒，并且对有传染性疾病的手术器械物品以及手术室需要做特殊的消毒处理，然后再进行常规的消毒处理，对一次性使用的物品，应该进行处理后再销毁。

(上接第77页)

脑梗塞通常发病较急，在数分或数秒时间内将达到高峰状态，需及时采取治疗。当存在脑梗塞疾病需尽快就医，遵医嘱进行药物服用，出院后配合饮食调整康复训练，对日常生

活习惯及危险因素进行控制，以确保治疗状态的提升。此外，养成良好的生活习惯，做到规律进食、清淡饮食、加强活动锻炼、增强体质。维持体重、戒烟、戒酒、保持良好心态，积极乐观的面对生活，也可使脑梗塞疾病愈后效果提升。

(上接第79页)

求，并且营造患者的良好心态，通过对患者使用优质护理，来增强患者对治疗的依从性，并且保证服务的质量，给予角膜溃疡的患者优质护理，可以通过护理人员良好的心态来消除患者不良的心理问题，并且给予患者饮食的指导，增强患者的免疫力，从而提升患者的身体素质，有利于改善患者的眼部症状，加快眼部的恢复，并且增强患者的保健意识，提升患者的生活质量。在临幊上值得推广和使用。

参考文献

[1] 杨丽红. 溃疡性角膜炎治疗效果与患者心理状况在护

理干预后的变化分析 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2019, 4 (32) : 62.

[2] 占梦芳. 整体护理对溃疡性角膜炎患者疗效及心理状态的影响 [J]. 医疗装备, 2019, 31 (15) : 171-172.

[3] 杨丽红. 溃疡性角膜炎治疗效果与患者心理状况在护理干预后的变化分析 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2019, 4 (32) : 62.

[4] 占梦芳. 整体护理对溃疡性角膜炎患者疗效及心理状态的影响 [J]. 医疗装备, 2019, 31 (15) : 171-172